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MielStt barki is hozzéafogna -3z épitéshez, feltétlendl
'oz&ksOQOn. hogy egyszer alaposan dtolvassa ezt a
kényvet, Még akkor is szikséges ezt megtenni, ha a
képzetlen épitdk elltt sok technikal részlet vagy
&ramkoéri megoldés nem is vilagos. Jelentéktelennek tii-
né részletek folott sem tanacsos atsiklani, mert ez
esetleg késdbbi sikertelenségek okozdja lehet.

Bar a KIT célja az, hogy a szdmitdgép nimbuszat lerom-
bolja azzal, hogy bérki épithet ilyet a konyhaasztal
sarksn is, mégis érdemes szem elStt tartani, hogy mégis-
csak egy bonyolult elektronikus eszkdzt készitink, ami-
nek az ara sem csekély ahhoz, hogy kap«odéds vagy figyel-
metlenség miatt veszenddbe menjen. '

Tehdt FELTETLENUL OLVASSA EL A KUNYVET EPITES ELOTTII
Sok sikert az épitdséhezl

Lukéce Jézsef és
Lukécs Endre
/ fejlesztbk /

M 0 K U D E S

Memdria rész

Alapvetfen, tovdbbi két részre bonthaté: a statikus rész-
re /IC 1 - IC 6/ és a dinamikus részre /IC 8 ~ IC 18/,

A statikus részbe EPROM /2716 vagy 2732/ 1ll, RAM /5516
vagy 6116/ kerilhet., Hogy mibdl-mennyit hasznalunk, az =
kiépitéstdl figg.

A tokok mellett talalhatd juaperokatg az IC-k elesztasinak
megfelelden be kell allitani, A jumperckon me.4ria Tipusan
kivil azt is be lehst 8llitani, hogy a tapfeszul:iség a gép
Arsmforrasarsel j6jjon, vagy egy beépitett kisméretu ekhu-
mulatorrél /B 1 - B 2/, CMO5-RAM-ot /5516 vagy ©lle/ hasz-

nalva akkumulatorral a gép kikapcsolva is megfrzi az adatot
kb fél éven keresztill

Mivel a rendszerben legalabb 1 EFRCM-nak kell lenni /legyen
ez IC 1/ ott sziukségtelen a RAM/ROM 1ll, a +5V/pattery
dtkeapcsoldet biztositd jumper. Ugyanigy biztos, hogy egy
RAM i@ lesz /IC 6 helyen/, ott tehat a RAM/ ROM ill, a
2716/2732 atkapcsolas hianyzik.

Ezekutan lassuk részletesen is, hogy mi és hogyan &allithatd
a jumperekkel.
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e Jumper: Jugras/ A NYAK-on elhelyezett "kapcsold” ,amit
forrasztépakaval lehet "kapcsolni®. Ha a Jumperokba IC
foglalatdarabukat forrasztunk, elékeldbb megoldaashoz jutunk.
Akkor U-alakra hajlitott drétdarabok ki-és veduyasaval al-
lithaté a jumper.

A jumpereket egyébként bekeretezve jeloltik, és betukkel
azonositottuk,
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Egy tokot kivalasztva az A,B,C jumperek jelentése a ko-
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A B jumper mint lathaté az IC 24, labra +5V-ot kapcsol,
vagy egy olyan feszultséget , ami a kikapcsolas utén is
kb 2,5 V marad., £zt két sorbakoététt gomb-akku /B 1 - B2/
szolgdltatja Wl atkotd dréton keresztil,

D6 - D7 diddak a levalasztast, R12 - D8 pedig a toltést biz-

tositjae.

A B jumper jobbra kapcsolva akkumulatort, balra + 5V-ot ad.
Az A és C jumper a meméridk 2l.léba: ez 2716 ssetén +5V,
2732 esetén All cimvezeték, 2K x B RAM /5516, 6llb/ esetén
pedig a "R jel. :

Az A jumper bal oldali &llasa a WR jelet kapcsolja /5516

vagy 6116 RAM hasznalatakor/ a 2l. labra; jobb oldali allasa

pedig a 2716-nak megfeleld +5V-ot ad, de C jumper ilyenkor
NYITVA wvan.

Ha 2732-t kivdnunk hasznalni, akkor az A jumper marad NYITVA

és a C jumpert zarjuk,.

Léthatd tehat, hogy az A - C jumperek nem figgetlenek, egy-
szarre csak egyikuk lehet zarval

Mint mar emlitettik IC 1 és IC 6 mellett hianyoznak bizonyos

dtkapcsoléasok.

IC 1-nél csak egy 1 AC jelir talalunk., Ez jobbra 2716, bal-

ra 2732 allasaban van,

IC 6-nal csak B jumpert talalunk, és ez a tobbivel azonos
modon, a tapfesziultséget kapcsolja.

bs.

IC 6-nal C jumper helyett D jelu van, de ez mast allit :
@z E jumperrel egyitt az IC 1 - IC 6 kbézdositett 20. laba-
ra a GND-t, vagy az RD vezetéket kapcsolja,

Ha E zarva és D nyitva akkor az IC-k az RD-t kapjak,
Alapesetben ez a célszeriu bedllitas,

Azonban ha 5516-0s RAM-ot is hasznalunk & 20. labnak f&l-
don kell lennie: D zérva, E nyitva,

Mint lathatd E és D egyidejiileg nem lehet zarval

Usszefoglalva:

Tipus A =] C Megjeqyzés

2716 jobbra jobbra nyitva

2732 nyitva jobbra zarva

5516 balra jobbra nyitva

5516 balra balra nyitva nem felejtd RAM
D E

6116 nyitva zdrva

5516 zarva nyitva

A memériachipek engedélyezését IC 7 cimgenerator -egy meg-
felelden beprogramozott PROM /TM 188/ végzi.

A PROM 5 cimvezetékére a legfelsd cimvonalak kerilnek, a

8 adatkimenet pedig egy-egy IC-t engedélyesz,

A cimgeneratort uUgy kell beégetni, hogy minden cimre csak
8z aktivalni kivant IC engedélyezf jele, tehat a beirt

adat megfeleld bitje legyen P értékii, mig az Gsszes tobbi
bit 1 legyen.

A cimgenerdtor B8 eszkdzt tud engedélyezni: 6 memdridt
/IC 1 - IC 6/ a billentylzetet és a Video részt.

A bittek és az eszkozok kozotti megfeleltetds a kovetkezd:

TOK 1 3 5 6 KEY VIDEO
BIT 6 S 4 3 2 1 7 @
ADAT BF bB EF F7 FB FD 7F FE




b4.
Alspesetben -F jumper balra 4ll- a cimgensratort a leg- Most léssunk néhény példat kilénbéz6 cimgenerétorokra
feled 5 cim vezérli. Ekkor a 64k-s cimmezdt 32 részre és az ezeknek megfeleld memériafelosztasokre.
bontjuk. Egy rész 2k-s lesz. '
Programozaskor minden rekeszbe kell be irni azt sz adatot, e EESCI " ADAY ESZKOZ CIH
ami ax éppen azon a cimen szikséges eszkdzt engedélyezi, 1F FE VIDEQ F8Y@ - FFFF
: ; : 1E FE V1DEu FYp@ - F7FF
Ha F jusper jobbra 411, IC 7 legalsé cimbemenete egy D 1D 7F KEY E8YP - EFFF
flipp~flopp /IC 35/ kimenetér6l 3jén, Ez az un, bankswich- 1c 7F KEY EQ@Y - E7FF
flag, smi nem més mint egy jelzs bit, egy virtuslis 17. 18 FF URES oBY@ - DFFF
cimvezeték. Ennek segitségével 2 fuggetlen 64k-s mezlt 1A FF URES DY - D7FF
éllithatunk eld.Ekkor a PROM péros cimein az “slaplap™ cim- 19 FF LRES C8@g - CFFF
kiosztasa a pératlanokon pedig & "mésodik lsp™ cimei lesz- 18 FF URES C@py - C7FF
nek. 17 FF URES B8YP - BFFF
Termédgzetesen szt a2 bankewich-flag-et nekink kell prograa- g 5 o SR
15 FF URES ABg@ - AFFF
mal a magfeleld pillanatban ki—?c kapcsolni. Mint a kapcso- 3 14 FE PR APPE - ATFE
lasbdl lathatd, IC 35-8t a 7F I/0 ciam megezdlitdsa az alap-
lapray, Az FF pedig » 2. lapra kapcsolja. ¥ i fres TRAEFORED
Erre a PIO targyaldsénal mnég visszatérink. = ar Sk WS
11 FF URES 88¢P - BFFF
A két figgetlen cimkioszts$snak csak 64k RAM-ot tartalmazé 14 i URES 8@ - B7FF
rendszerben van jelsnifsége, mivel 1itt nea fér el a meméria- o FF URES 78p@ - JFFF
mezfban a RAM mellett a ROM, a keyboard és a Video. e i URES 7898 - 77FF
Ezt Ggy oldjuk meg, hogy az alaplapra 16k ROM-ot és 48k RAM- #o 2 URES 68pg - 6FFF
ot teszink. ge g g OPPR S OTFE
@B FF URES S8¢Y - SFFF
A mdsodik lapon Ujra larszik a 16k ROM, majd 32k RAM kovat- A ok ":‘RES SPiEsss Sife
kazik, és végil a keyboard és a Video. i EE RES YR SOk
w8 FD 6.TOK APPY - ATFF
A 32k RAM olyan hogy: 4P2@-tdl 7FFF-ig ugyanaz a RAM latszik, b7 EE URES 3809 - IFFF
atnt az slaplapon: B8@YpP-t8l BFFF-ig pedig az a 16k, ami a8z 26 EF GRES 3YPg - 37FF
elaplaprél kimsradt, g5 FF URES 28B@@ - 2FFF
g4 FB 5. TOK 2¢0@@ - 27FF
Az itt loirt cimkonverziét- IC 34 NAND-kapu -egitségéval_tr— 23 : E7 4.T0K 1808 - 1FFF
hetjik ol, he a G jusper zér a van. /A jumper a NYAK-on igy @2 EF 3.TOK 1909 - 17FF
van besallitva./ @1 DF 2.TOK pafm - PFFF
Ha G nyitva van, akkor a meméridk egyformén helyezkednek el g BF l.TOoK PPpP - PIFF
mindkét lapon, Erre akkor van szikség, ha a mésodik lapon
P-t6l kezdddS RAM-ot akarunk. /Pl CP/M esetén./ Ilyenkor a 2 K RAn 5 x 2 K EPROM

NAND-kapu ugyan meginvertaja az AlS5 ciamet, de ez a memdria
szeapontjabél lényegtelen.
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PROM- CIM  ADAT ESZKUZ cIM SRESCC A ADAT ESZKUZ cimM

1F FE VIDED FB@@ - FFFF 1F FE VIDEU F8@@ - FFFF
1E FE VIDEO F@@p - F7FF 1E FE VIDEO FUP@ - F7FF
10 7F KEY EBPP - EFFF 1D 7F KEY EBYY - EFFF
1c 7F KEY EPRPY - E7FF 1c 7F KEY EYPP = E7FF
18 FF URES Dep@ - DFFF 18 FF URES D8YY - DFFF
1A FF URES DY@y - D7FF 1a FF URES DPYY - DTFF
19 FF URES ce@g@ - CFFF 19 FF URES C8¢@P - CFFF
18 FF URES C@@P - C7FF 18 FF URES CPp@ - C7FF
17 EF URES B8PgP - BFFF 17 FF ORES B8YP - BFFF
16 FF URES Bggg - BIFF 16 FF OURES BY@@ - BIFF
15 EF ORES ABP@ - AFFF 15 FF URES ABE@ - AFFF
14 EE ORES A@P@ - ATFF 14 FF URES APPP ~ ATFF
13 EF URES 98y@@ - 9FFF 13 FF URES 98YPg - 9FFF
12 FF URES opgp - 97FF 12 FF URES o9gp@ - 97FF
11 FF ORES 88¢P - BFFF 11 FF URES 88y@ - BFFF
19 N EF URES 8pPPg - 87FF 19 FF URES 8PY¢@ - BTFF
oF FE URES 78pp - 7FFF gF FF URES 78¢@ - 7FFF
pE FF URES 7@9@ - 77FF @gE FF URES 7828 - 77FF
@0 FF URES 68¢¥ - GFFF 1o} FF URES 68¢@ - 6FFF
gc FF URES 6UP@ - 67FF gc FF URES 6@Y@ - 67FF
o8 EF URES 58p@ - SFFF g8 FF URES 58pg - SFFF
ga FF URES sg@gg - S7FF @A F7 4,TOK S¢@P - STFF
g9 FB 5,.TOK ABQP - AFFF @9 FB 5.TOK 48¥@ - 4AFFF
g8 FD 6.TOK 4pp@ - 47FF @8 FD 6.TOK a¢gpP - 47FF
97 EF URES 389@ - 3FFF §7 FF URES 38¢@ - 3FFF
g6 FE URES 3gPP - 37FF @6 FF URES 3P@P - 37FF
25 FE URES 28¢@ - 2FFF ®s EF 3.TOK 2uP - 2FFF
g4 FF URES 2P - 27FF .} EF 3.TOK 2p@g@ - 27FF
3 E7 4,TOK 184@ - L1FFF 83 DF 2.TOK 18¢@ - 1FFF
g2 EF . 3.TOK 1gp@ - 17FF g2 DF 1 2.TO0K 1p@@ - 17FF
Pl OF 1 2.TOK geYp - PFFF 21 BF 1.TOK P8g@ - @FFF
g BF 1.TOK gupp - P7FF 2 BF 1.TOK gRg@ - PIFF

4 K RAM 4 x 2 K EPROM

6 K RAM 3 x 4 K EPRUM
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PROM-CIM ADAT ESZKUZ CIM
i: : :;EEE FBY@ - FFFF PROM-CIM ADAT ESZKUZ cIM
F@@g - F7FF
iz :i KEY EBY@ - EFFF 1F FE VIDEO F8y@ - FFFF
=, 1 0:EY E@P@ - E7FF 1E FE . VIDEO : F@PP - F7FF
ES D8gP - DFFF 1D 7F KEY EB@P - EFFF
dA FF ORES D@P@P - D7FF 1c 7F  KEY E@P@ - E7FF
19 FF URES C8@@ - CFEF 18 FF ORES Degy - DFFF
18 FF URES CPg@ - C7FF 1A EF . ORES DgYY - D7FF
17 FF ORES BBPP@ - BFFF 19 FF : URES cep@ - CFFF
16 FF ORES BP@P - B7FF 18 FF " GRES Cgp@ - C7FF
15 FF ORES AB@@ - AFFF 17 FF URES B8@@ - BFFF
14 FF URES AZPP -~ ATFF 16 FF URES BYPY - BTFF
13 FF ORES 98P - 9FFF ) " 1s FE ORES ABPP - AFFF
12 FF URES o@pg - 97FF 14 FF URES ARRP - ATFF
11 FF ORES 88P@ - BFEF 13 FF ORES 98@g@ - 9FFF
g | FF ORES 8PP@ - 87FF 12 FF URES 9ppp - 97FF
»F FF ORES 780@ - TFFE 11 FF URES 88¢¢Y - BFFF
PE FF URES 7098 - 77FF . 19 FF URES 8pp@ - B7FF
go FE URES 68@@ - GFFF @F FD 6,TOK 78¢p - 7FFF
.19} FF URES 6@P@ - G67FF 13 FD 6, TOK 7998 - 77FF
@8 EF 3.TOK - 58P - SFFF %0 FD 6.TOK 68@@ - 6FFF
£A F7 4.TOK 50P@ - STFF o FD " B.TOK 6PPP - 67FF
#9 FB 5.TOK 480 - 4FFF g8 FD 6.TOK 58p@ - SFFF
w8 FD 6.TOK APQP@ - 4ATFF @A FD 6.TUK _ SUPP - SZFF
g7 FF ORES 38p@ - 3FFF g9 FD : 6.TOK 48p@ - 4FFF
g6 FF URES 3gPP - 3I7FF g8 FD 6.TOK Agp@ - ATFF
5 FF URES 280@ - 2FFF g7 FF URES 38¢@ - 3FFF
w4 FF URES 20P@ - 27FF @6 FF _ - URES . 3p@@ - 3TFF
$3 OF 2.TOK 18¢@ - 1FFF @5 FF URES 28gp - 2FFF
gz DF 2.TOK 1998 - 176F da FB 5.TOK 29pP - 27FF
£l BF 1,TOK @899 - @FFF g3 F7 4,TOK - 18p@ - 1FFF
o9 BF 1.70K PPP8 - YIFF g2 EF 3.TOK 1gpg - 17FF
g1 DF ' 2.TOK g8¢p - PFFF
8 K RAM 2 x 4 K EPRUM ” is Eal oo

16 K RAM 5 x 2 K EPROM



PROM-CIM ADAT

1F
1e
1o

e

18
1A
19
18
17
1e
15

14 -

13
12

13"

1g
aF
gE
@D
@c
g8
2A
@9
gs
97
-153
@5
@4
23
62
21
2p

FE
FE
7F
7F
FB

FB

F7
F7
FF
sF
FF
FF
FF
FF
FF
FF
FO

FD

FD
FD
FD
FD
FD
FD
F7
F7
EF
EF
DF
DF
BF
BF

ESZKUZ

VIDEO
VIDEO
KEY
KEY
URES
ORES
ORES
ORES
ORES
URES
URES
ORES
URES
ORES
URES
URES
6.TOK
6.TOK
'6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
4,TOK
4.TOK
3,TOK
3.TOK
2,TOK
2.TOK
1.TOK
1.TOK

16 K RaAM,

CiM

FBPP - FFFF
FPpg - F7FF
EB@P - EFFF
EPP@ - E7FF
DBPgP - DFFF
D@YP - D7FF
C8PP@ - CFFF
CPP@ - C7FF
BBP@ - BFFF
Bgg@ - B7FF
ABP@ - AFFF
APP@ - ATFF
98@@ - 9FFF
9p@@ - 97FF
BBPP - BFFF
8PP@ - B87FF
78@@ - 7FFF
79@@ - 77FF
68@P - EFFF
6@PP - 67FF
58P@ ~ SFFF
5pP@ - STFF
48PP - AFFF
49P@ - A7FF
38p@ - 3FFF
39P@ - 37FF
28@g@ - 2FFF
29Pg - 27FF
18¢@ - 1FFF
1999 - 1L7FF
g8pp - PFFF
Ppep - @7FF

4 x 4 K EPROM

PROM-CIM ADAT

1F
1E
1D
1c
18
1A
19
18

=

16
15
14
13
12
11
1¢
gF
gE

TPEBE

@8
@7

76
g5
Pa
23

g2

g1

FE
FD
TF
FD
FB
FD
F7

. FD

FD
FD
FD
FD
FD

FD .

FD
FD
FD
FD
FD
FD
FD
FD
FD

FD
FD

F7

'FD

EF

DF
DF .

BF
BF

1, LAP

6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6. TOK
6. TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK

6,TOK -

4.TOK
3.TOK

 2.TOK

1.TOK

ciM

Fop@ -
EPPP -
Dppg -
cgep -
BPgE -
AGRP -
oppg =
8gpg -
7989 -
6Pp7 -
Sggg -
e9 -
3g¢p -
2pgp -
1gp@g -
2opg -

48 + 16 K RAM,

FFFF
EFFF
DFFF
CFFF
BFFF
AFFF
9FFF
BFFF
7FFF
6FFF
SFFF
4FFF
3FFF
2FFF
LFFF
GFFF

4x4 K

11,

2, LAP

VIDEO
KEY
S5,TOK
4,TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6. TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
2.TOK
1.ToK

EPROM




PROM=CIM ADAT

1F
1€
10
1c
18
1A
19

18
17
16
15
14
13

12.

11
19
BF
13
g0
#c
98
2a
g9

@8
@7
¢6
25
24
@3
@2
@1
vp

£E
3
7F
7
FD
FB
FD
F7
FD
FD
FD
FD
FD
FD
FD
FD
FD
FD
FO
FD

FD
FD

FD .

FD
FD
F7
FD
EF
FD

DF -

FD
BF

1. LAP

. 6eTOK
6.TOK

VIDEO
KEY

5.TOK
4,TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6. TOK
6.TOK
6.TOK

4,TOK *
3.TOK
2,TOK
1.ToK

56 K RAM,

CP/M=hez

CIM

FOge -
3
Dppg -
cege -
BYRY -
AgQP -
o9ggp -

8PP -
7209 -

600g -
Sggg -
4appp -
3ppp -
2ppp -
1ggp -

PPPP -

FFFF
EFFF
DFFF
CFFF
BFFF
AFFF
9FFF
8FFF
7FFF
6FFF
SFFF
4FFF
3FFF
2FFF
1FFF
@FFF

4 x 4 K EPROM

2. LAP

VIDEO
KEY
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK
6.TOK

13,

Végul szét kell ejteni a dinamikus RAM-részrél is,

Ez Ggy kapcsolédik az alapgéphez, hogy a gép nélkile is,
néhdny statikus RAM-mal is mikddéképes.

A dinamikus RAM rész. ha sziikségtelen, egyszeriien lehagy-
haté /levaghatd/.

A D-RAM-ok IC 6-on keresztiil csatlakoznak a géphez, tehét
ennek a toknak a T3S jelét kapja engedélyezésre a D-RAM,

Ha D-RAM van a gépben, IC 6 helyére nem szabad semmit
tennil

A D-RAM-okhoz ezilkséges multiplexelt cimvonalakat IC 1l6-17
adllitja el6. Ide 74LS157, 74LS257 vagy 74LS258 egyarant
hasznédlhaté, A multiplexereket IC 18-bdl /74L532/ felépi-
tett késleltetd logiké vezérli., Az ebben szerepld Cl4a-R26,
Cl3-R25 RC tagok id#zitése nmem kritikus, a 200 Ohm - 300pF
kérdli pdrositdsok mind jék, még a 300 nS ciklusideju RAM=-
hoz is.

Maguk a D-RAM-ok /IC 8 - IC 15/ 4116 ill. 4164 tipusiak
lehetnek,

4116-nél 16k-s lesz a gép és ekkor szikség van a +12, -5V-
ot eldallitd transzverterre is,

4164 esetén 64k-s gép épithetd és ekkor a transzverter el-
marad. : .

A két fipust U, T, V jumperokon lehet baéliitani a kévet-
kezé méddon:

.5 A4

I__\_TQ N | e
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TRANSZVERTER

Az IC 26-0s8 utolsd 6 bitje az egy soron beliili karaktere-
ket szamolja. Ezek a jelek @ multiplexeren keresztil a

A transzverter T4 - TS tranzisztorokbdl és a hozzé csat- Video-RAM cimbemenetére jutnek.

lakozé RC elemekbél felépitett oscillatorbél éll, Ez egy P
hangfrekvencids transzformatorhoz csatlakozik, aminek a A sorszinkron jelet IC 3} kim?ngtének ég é: IC 26 megie—
szekunder oldalén levs tekercs jelét egyenirényitva &s ERAREEE K TG “E0nt TOrténG: Ssomokepusantral el ik
szirve kapjuk a szikséges fesziltségeket,

1A, = 5V-ndl egy zéner-diédds stabilizdlast alkalmaztunk,
mig a + 1l2V-ot kdzvetlenil vezetjik a RAM-hoz A +12v nagy-
ségéra dltalaban nemkényes ~a 4116, de egy igényesebb o :
megolddsban beilltethetd egy +12V-os stabilizator /78127 is.', - e e bl e
Ekkor viszont valamivel nagyobb szekunderfesziiltség sziik=

' AN AESEURSEERERS el
séges, ezért kb 15-20 menettel tébbet kell feltekercselni. 2§ 4. FLLLUT
: AN ! L3 T T T S T I S R T e e | e [ (0
A transzverterben talalhaté még egy tekercs, és egy nagy

kondenzator is, Ezek a +5V sziirését biztositjak, A tekercs _ €2t g ] l | l = L_H_‘J
lehet a készen kaphaté 100 uiH-lmH induktivitas vagy egy

| I |
darab ferritmagon 20-40 menet. A kondenzator pedig e 8. !
legalabb 470 AF vagy még tébb. €3 5. v e R

IC 31 Q@ kimenetét felhaszndljuk a Videojel eldallitasdnak
engedédlyezésére 1s. Ez 2 jel hatérolja be visszintesen a
lathaté képmezdt,

A transzverter altal elSAllitott fesziltségek nem kézvetle—

ic30 41| |
nal hanem W2 és W3 4tkotd drétokon keresztiil jutnak L
el a memérisdkhoz. Igy élesztés sordn méd van a transzver- Sor szink
tert kiloénvélasztani és magdaban bevizsgélni, - €4S 15625 Hz
VIDEO RESZ 1 é A képszinkron az el8z6hoz nagyon hasonld médon keletkezik.
A sorszinkron jelet az IC 27 /74LS393/ és az IC 31 D
A video rész szgrkazatileg tovabb bonthaté szémlalékra, o 370-s:a) osztiss
szinkrondramkérokre, Video-RAM-ra, karaktergeneratorra, AP
sorositod schiftregiszterre, 1ll. a Video-RAM=hoz tartozd A térlédesre itt is az ;C 30=at hasznéljuk.

buszmeghajtéra és cimmultiplexerre, Az IC 27 elsd 3 bitje /emi 8 sort tud leszémolni/ a karak-

A kép elbsllitésehoz szikséges 12 MHz érajelet IC 36 . tergenerdtorba megy, a felsd 3 cimbitre, "A tovabbi 5 bit
/74LS04/ &llitja el a korabban emlitett multiplexeren keresztil a Video-RAM
L3
cimvonalaira keril, tehét az alfanumerikus sorokat szémolja.
Ezt IC 32 /74LS74/ kett8vel osztja, és ez keril IC 26 .

/74L5393/ szamléléba, Ez egy tovabbi D flipp-f}opp

/IC 31/ felhasznalisdval Gsszesen 384-gyel osztja le a
6MHz — et,

A képszinkron, a sorszinkronhoz hasonléan keletkezik IC 29

segitségével,

A torlés kikapuzasat IC 30 végzi,
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Az IC 31 D flipp-flopp Q kimenetét / 9,1ldb/, aai fig-
gbleges irényban hatéarolja a képet, szintén felhasz-=
naljuk a Video-jel eldillitasanak engedélyezésére is.
A képszinkronnal kapcsolatos jelalakokat az ébra mutatja:
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A kép tartalma a Video-RAM-ban van. Ennek cimvezetékei,
egyrészt mint lattuk a felfrissitd szamlalérdl érkeznek,
mésrészt pedig a processzor cimbuszéarél,

A kivalasztast 3 db 2-r8l l-re multiplexer végzi /IC 23-
IC 25/

Az édtkapcsoléjel a Video-RAM kivdlasztévezetéke V5 ,
ami a cimdekéderbdl jdn. Ez alapesetben Hi és ekkor a
Video-RAM cime a szamléldroél jon,

Ha viszont a Video-RAM ki van vélasztva, a multiplexer
rakapcsolja a Video-RAM-ot a processzor cimbuszara.
Ezzel egyidSben IC 19 /74L5245/ buszmeghajtét is enge-
délyezziik, ami a WR jelnek megfelelden irdsra vagy olva-
sdsra a Video-RAM kapcsolja az adatbuszt is,

A processzor tehdét bédrmit beirhat, ill., kiolvashat a
Video-RAM-bdél, de ha ezt nem teszi, akkor egy autonom
frissité-szamlald sorban elbveszi az adatokat és kikdl-
di a sorositéba, majd a TV=re. .

b 37,

A Video-RAM-bdl szérmazdé adat sorositas eldtt IC 21

/2716 EPROM/ karaktergenerator alsé 8 cimvezetekére
kerul,

A karaktergenerator tovabbi 3 cimmel, ami a sorszamlaélo-~
bél jén, 4talakatje a karakterek kédjait olyan adatokka,
ami sorositva mar a betik képét edja.

A sorositast IC 22 /74165/ végzi,

PArhuzamos bemeneteirs-, a karsktergenerdtor adata keriul.
Grajele 12MHz, a beirast pedig IC 28-bél /74L520/ szdr-
maz6 Shift/Load jel wvéogzi., Ebben benne van a kordbban em-
litett 2 képhatarolé jel, a Video-RAM kivalaszté jele,
11l, olyan jelek, amik a parhuzamos adat beirdsdnak helyes
fdzisét biztositjak.

A szinkronjeleket és a Video-jelet a D 2 - D 11 disédakon

keresztiill 6sszekeverjik, és egy szinteltoléhoz vezetjuk.

Ez a Pl, T2 elemekb8l 8llé &ramkor van hivatva a helyes
jel/szinkron arény beallitésdra.

Q jumper atkapcsolésaval méd van a képtartalom invertala-
sara is.

Lehet8ség van a video-jel nagyfrekvencias modulalasara is,
azonban a normal TV-k sdvszélessége kevés ahhoz, hogy a
64 kirajzolt betii tokéletes mindségben létszodjon, /Hogy
mégis lehessen jé minBségben normal TV-t hasznélni, lehe-
t6ség van 32 karakterre csokkenteni az eredeti 64-es
szélességet.

Ezt 3 jumper / I, S, H/ bedllitasaval érhetjik el.

Tipus 1 s H
32 betu fel jobbra jobbra
64 betu le balra balra
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A jumpereket 32-re kapcsolva csak minden masodik adatot
irjuk be a shiftregisztetbe, és feleakkora sebességgel
sorositunk,

Lathaté, hogy a 32 karakternél a legnagyobb frekvenciaju
szamlaldjel-rdl jov8 cimet hagytuk el, aminek a multip-
lexer masik oldalan az AP cimvezeték felel meg. Tehat a
processzer feldl nézve az AP cim érdektelen lesz, vagyis
csak minden masodik bajt értékes a Video-RAM-ban,

Mivel ez a kihagyott cim végiil is a Video-RAM 10, cimbe-
menetérs jut /4ltalaban érdektelen, hogy konkrétan melyik
Cimvezeték a RAM-IC, mely cimbemenetére keril/, Ezért

32 betld esetén eldg lk-8 bit /4118, 4108/ RAM-ot hasznal-
ni,

A fennmaradé bemenetet mindig Hi-be kell kétni, mert a
szoftver automatikusan elvégzi a 32/64 ellendrzédst, és
ennek megfeleld betit ir egy sorba,

A 32 karakter mér alkalmas arra, hogy nagyfrekvencias mo-
dulstorral antennabemenetrdél is jé képet kapjunk.

A modulator-részt célszeri kis fém dobozzal kérilvenni.
Ekkor jelentésen csbkkennek a zavard ki-és behatasok.
Nem essett még szb az L, K és J Jumperek jelentésérsl.

Ezek egy tovibbi bdvitdsi lehetéséget elflegeznek megq.

Ezek segitségével méd ven a video-rendszer olyan atalakitasa-
ra, ahol egy karakter nem 8, hanem 12 TV-sorbél
all., Ezt tovébb nem rdszletezzik, mert az ehhaz sziukséges
softver még nem készilt el.

ig,

KEYBOARD - MAGNO RtSZ

A billentyiizet lekérdezését szoftver-uton végezzik,
Az shhez szikséges hardver IC 38 /7445/ dekdderbél és
IC 37 /74L5257/ multiplexerbsl &ll.

A dekoéder 4 cimbemenete az Al - A4 cimbitekrdl kap jelet,
8 10 dekdédolt kimenet pedig a keyboard-csatlakozéra /3 4/
megy.

Alapesetben a 12 dekédolt kimenetbdl 8-at hasznalunk fel,

Az elbirt /7445/ open kollektoros kimeneti, Zrra azért van
szukség, mert tébb gomb egyideji megnyomdsa révidre zarhat-
na a kimeneteket, A védelmst open kollektoros IC hijjan
diddakkal is megoldhatjuk, Az egyebként teljesen ekviva-
lens 74L542-t hesznélva az IC és a keyboard-csatlakozs

k6zé 8 vagy 1P diddér is be kell Ultetni katoddal IC 38
felés

Ekkor viszont a forrasztasi oldalon 4t kell vdgni a didda-
ket egyébként réovidre zarg 8 vagy 1@ vezetdket,

Az imént leirt dekédolt jelek a keyboard-mdtrix sorait
hajtjék meg,

Az oszlopokrél jov6 jeleket R3 ellendllas-sorral +5V-hoz
hézzuk, majd IC 37 /74L$257/ 2-r81 l-re multiplexer beme-
netelre vezetjuk.

A multiplexer adatkimenetei az adat-Bus alsé 4 bitjére

mennek, az engedélyszés pedig a K3 Jel, ami IC 7 cimdeké-
dertél jon,

Az adatvédlasztd bemenet a legalséd cimbity Ag ,

Ezekutén lathaté, hogy a keyboardrél jovd 8 bitet csak
2 részletben tudjuk beclvasni: a péros cimen a keyboard
alsd 4, paratlan cimen a felsd 4 bitje latszik,



Figxelam:. @ bejdvl bitek minden esetben a bejott adat
s8lsé feldben lesznek|

A keyboard dekddolésa tehat a keyboard-terilet alsé 16
/vagy 29/ cimének lekérdezésével torténik,

A keyboard-métrix & figgeldkben lathaté és azt is lerajzol-
tuk, hogyan létszik ez a gépbdl,

Vegyiik észre, hogy a CAS IN és a SYNC IN jeld métrix-pontok
a billentyidzeten nem taldlhatdk meg. Ezek csak belilrél, =
gép szempontjabsl latszanak gomboknak, ezek valéjdban input=-
bitek, aminek csak a lekérdezése azonos a keyboarddal.

AZ egyik input bit a “SYNC™
ronizald jel, Ez nem més, mint a kordbban emlitetrt képhaté-
rold jel. A gdp ebbél tudja megallapitani, hogy mikor van
képfrissitéds, 111, ez szolgéltat idSalapot a keyboard per=
gésmentesitéséhez a cursorhoz és a hangkeltéshez is,

Az IC 31-r8l j6v8 képhatarols Jelet IC 34-gyel kapuzzuk
/csak az adott sor lekérdezésekor lehet aktiv a kimenet/ és
D2 diddéval valasztjuk sl a tébbi gombtél,

Az el8z8vel azonos médon térténik a masik bit a kazettas
magné bemenet beaddsais.

It a kapuzést IC 34 nsm egy billentyisor jelével végzi,
hanem a hangbittel, amit a LOAD alején a Hi-be teszink, éa
Cesak a végén allitunk vissza,

A kaput atkétd C2 kondenzétor egy szirést bizrosit, mig a
kapu bemenatére a magnérél jové jel keril,

Ez a jel O jumperon keresztil direkt a magnérél vagy egy
muveleti arfsitdn keresztil Jjon. Nagyjeli magnékimenat ese~
tén /kb. 2V/, a direkt csatolss a biztonségosabb,

Mig kis jel ssetén cesk a mivelsti erfsits alkalmazhaté,

Az IC 3B /748 vagy hasonlé / hiszterézises komparatorként
aukodik, : g

elnevezédsii - egy ~ 5@ Hz-es szink-

D 21,

A komparalasi szint potméterrel vagy R 1@ = R 11 ellen=-
allésokkal éllithatéd be kérulbelil féltépfeszre.

M és N jumperek megforditasaval az &ramkor invertalédbél
nem invertaldba is atallithatd, ha erre szukseég adddna.

A 748 biztonsagos mikddéséhez szikség van néhény V-o0s

negativ feszultségre is, Ezt a sorszinkron jel differen-
cisdlasaval / C7/ és D 12 - D 13 diddakkal torténd egyeniranyi-
taséval nyerjik.

C 6 ezt a negativ fesziltséget sziri,

Ratérve a hagkeltésre eldszor vizsgaljuk az IC 35 D flipp-
flopp-ot, A beiré bemenetre a K5 keyboard kivalaszté jel
kerul, az adatbemenetre pedig az A7 cimvezeték. Ha tehat

a key-terilet alsé B¢ /Hex/ béajtjét szédlitjuk meg, a hang-
bit-alacsony lesz /ez az alapallapot/, Mig ha a felsS 8¢
bajtot, akkor a hangbit 1 lesz,

A hang tehat ugy keletkezik, hogy ezt a bitet fol le kap-
csolgatjuk: hol gg-at, hol 8@-at megszélitva a keyboard
mezln,

A hangbitet R6, R7, C5 oszté ds sziré kéron keresztil mag-
nokimenetnek is hasznaljuk, Itt a magnék line-kimeneténck
megfelel8en kb, 10¥ mV nagysdagd jel keletkezik.

A hangbit jele egy tranzisztoros / TS5 / meghajtét is ve-
zérelami a hangszérét téplalja.
Ez a gépbe beépitve, elsésorban visszajelzésre szolgal,

Itt a hangszérd impedanciaja nem igazén lényeges, az R 16
soros ellendllds megvédi a meghajtét ill. beéllitja a meg-
feleld hangerét is.



PIO RESZ

Gyakorlatilag egy darab alkatrészbsl a pérhuzamos input
output PIO IC-bdl 4ll /IC 41, 280 PIO/,

Az IC mUkédéséhez szikséges jeleken kiviil / @, I, RD,
TIORU, INT/, néhdny cimvezeték is megy a PIO-hoz,

Az A@ cimvezeték az A/B portot, az Al-pedig a Control/data
regisztereket valasztja ki,

A PIO engedélyezésére az A6 cim szolgél, /Ha ez LO csak
akkor lehet kivalasztva a port./ Ezek utén az I/0 cimek
felosztésa a kovetkezé:

Fr
FE
: » EXT.
Lathaté, hogy a beédpitett PIO nincs o | co
teljes-en dekédolva, l6-szor egymés 9| 2

utén ugyanigy latszik sét fhex/ B8@-tél o PIo
kezdve Ujra magismét}ﬂdik. Ez pazarlés, IF

de még igy is marad béven dekddolatlan A

I/0 cim 48-t8l 7F-ig ill, C@ és FF _E‘ ;:
kozdtt kilsd bdvitdsekre is.

EXT

Plo
o

Mar korabban emlitettilk, hogy az TORY jelet és az A7 cimve-
Zetéket - 64K RAM, vagy floppy drive esetén IC 35 bankswich
kapcsolésara is hasznaljuk. /lasd a meméria részbenl/

Ennek megfelelfen az elsd memérialapon csak a @-tél 7F-ig
terjedd I/0 cimek hasznalhaték, mig a masodik lapon csak a
82-tél FF-i1g levék, Ellenkezd esetben a bankswich lapot
véltanal

A beépitett PIO, mivel nincs teljesen dekédolva, mindkét
laprél elérhetd és célszeri a tovabbi kiilsd I/O bbvitése-
ket is dekddolatrlanul hagyni A7 szerint.

Igy azok is elérhetdk lesznek mindkét laprél,

23,

A programck a bankswich étkapcsoléasara a 7F ill. az

FF I/0 cimeket hasznadljak, tehat bévitéskor gondoskod=-
ni kell arrél is, hogy a kilsé PIU ne legyen aktiv ezek-
re a cimekre,

A P10 TINT kimenete a processzor INT bemenatére kerdl,
igy lehetfség van kilsd interrupt-kérések PIO-val tér=

ténd lekezelésére is,

Ugyanerre az INT bemenetre P jumper és D14 didda kdzbe-

iktatasaval allandd ~50@ Hz jel csatlakoztathaté.

Igy lehetséges &llandé ~5@ Hz idéalap /pontosan 48, 8281
Hz/ biztositaséra is, ami adott esetben igen hasznos le-
heat.



ALKATRESZEK

Mivel a gép flexibilis szerkezetii -mint ahogy ez a mi-
kddési leirdsbdl is ldtszik- kildnbozd véltozatokban

is megépithetd,

Meméridja 2K-tdl 64K-ig .2, 4, 6, 8, 16, 64K=s lépésok-
ben- terjeszthetf ki, Ugyenigy vélaszthaté a soronkent
32 vagy 64 betit kiiré véltozat megépitése is, és a pér-
huzamos interface a PIO ie fakultativ,

Mivel a kiGldnbbz8 kidpitettségd véltozatokhoz eltérs al-
katrészok is szikségesek, ezért az alkstrészlistiba min-
den alkatrész mellé odairtuk, hogy az melyik véltozathoz

kell. Ami mellett nincs megjegyzés, az mindegyikhez szik-
séges,
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PRAKTIKUS TANACSOK AZ ALKATRESZEKKEL KAPCSCOLATBAN

1.
2.

B.

9.

11.

Az ellenalléds és didda erGs igénybevételre eltorik,

A keramiakondenzatoroknak az elézénél kevesebb is

elég, de ha csak a sarka pattan le, attol még hasz-
nalhatd.

Ahova foglalatot ajanlunk, oda tényleg érdemes azt
tenni,

Ha van sok foglalat, nem art oda is azt tenni, ahova
kilon nem irtuk.

-Erdemes szétvagni eqy IC-foglalatot, és a Jumperek

helyére annak a darabjait tenni.

A ki-és bemend drétok csatlakozasainal /hangszéré,
magnd, Reset, tdpfesz/ szintén célszeri ilyen fogla-
latdarabokat hasznalni. Ide olyan tipus jé, amibe
egy masik foglalatot bele lehet dugni /pl. Augat/,
mert akkor csatlakozdnak lehet hasznédlni.

A billentyizet csatlakozéjénal szintén ilyen IC-fog-
lalat-csatlakozépart érdemes hasznédlni, de ezt be is
lehet forrasztani’

A billentyiizet bekétésére /és esetleg a tébbi drétok-
ra is/ sokeres lapos-kabelt célszerd hasznalni,

Az ellendllaslétrdk helyett 5 vagy 8 db 0,125 yi-os
ellenallds is megteszi, Ezeket allitva kell behelyez-~

ni, a folil kiallé labakat t6b6l levdgni, és kereszt-

be dréttal ésszekdtni.
i
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A transzverterbe vald transzformatort kilén kell 6sz-
szerakni, a vasakat oOsszeragasztani, esetleg viasszal

vagy mugyantaval kidnteni.
A primer oldalra 2-szer 25 menet valéd, a szekunderre

pedig kb. 70 nenetet kell tekerni, ©.3 - 9.4 om atmé-
réju zomanchuzalbél,

A transzverterben lévé folytd-induktivitds pontos érté-

ke nem nagyon lényeges, l0@ auH - 1@mH legyen. |
Ez meg is vasarolnatd, de meg is lehet csinalni kb 4u
menettel egy ferritmagon.
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SZERSZAMOK-MUSZEREK

A geép megépitéséhez kiilondsebb szerszémozottsag nem szuk-
séges, Minden barkacsmihelyben rendelkezésre allnak olyan
alapszerszamok, mint a csavarhuzd, csipéfogd, laposfogé,
csipesz éles-hegyes kés, stb. Valodi problémat csak a
forrasztépaka jelent,

Semmiképpen ne hasznaljon nagyteljesitményu /50-100 ii-os/
pakat, Pillanatpaka szdéba sem johet, 20-25 W-os Mikrofor,
Minifor, Weller, Ersa stb, a legmegfeleldbb tipus, és
ezekhez is érdemes vékony forrasztécsucsot valasztani., J6
pakaval lényegesen konnyebb forrasztani, és aki nem gya-
korolta, annak ugyancsak elkél a kénnyités. A gondos for-
rasztas tobbszordsen meghalalja magét, ezért a jo paka-
valasztason tul ajénlatos élolvaani a forrasztasrél irotta-
kat, és esetleg gyakorolni egy kicsit.

A muszerekr8l szélva, nehéz altaldnos tandcsot adni,
Tulajdonképpen kell6 precizséggel mindenféle miszer nélkul
is Osszerakhaté a gép, de jobb, ha legalabb egy fesziltség-
meérd rendelkezésre all, Ezzel ellendrizni lehet a tapfe-
szultségek meglétét, nagysagat. A legtdbb gond uUgyis a tép-
feszbdl szarmazik.

Egy ellenallismérdé is nagy szolgalatot tehet, ha zarlatot
vagy szakadast kell felderiteni.

Sokmindent elarul egy logikai teszter is, de nyert iigye
annak van, aki valamilyen oszcilloszkophoz is hozza tud
Jutni, A szkdépokkal szemben nem kell nagy igényeket tamasz-
tani, Itt a legegyszeribb DC szkép is mindent megmutat,

FURRASZTUTANFOLYAM

A forrasztésnak is megvannak a maga trikkjei, amire ér-
demes odafigyelni, és akkor minden sokkel egyszeribb.,

BEFCORRASZTAS

1. A péka-hegye legyen tiszta, de ne legyen szaraz.
Mindig legyen rajta egy kis ¢én.

2. Az alkatrész labat és a féliat egyszerre melegitse meg,
és csak ezutan dugja oda az ént.

3. Csak kevés ént hagyjon megolvadni, mindig csak annyit,
amennyi a forrszemet éppen elfedi,

4. Amikor rajta van a kelld mennyiségii én, még egy masod-

percig tartsa ott a pakat, Ezalatt az 6n szépen egyen-
letesen szétfolyik,

5. Egy forrasztds nem tarthat tovdbb 5 masodpercnél,

o g Ngn/
- i

6. Vigyazzon, hogy forrasztaskor ossze ne follyon az dn

a tobbi kdzeli vezetékkel. Ha ez mégis megtorténik, toérol-
Je le a paka hegyétr, és igy ujramelegitve prébalja le-
venni a rakoncatlan cseppet. Talan furcsan hangzik, de

egy kis friss 6n segit leszedni a regit. Ha még igy

sem megy, fejre kell allitani az egészet, és alulrél

melegitve sajat sulyatdl lecséppen - lehetdleg ne kézre,
labra, 6lbe !

KIFORRASZTAS

Ellendllésok kondenzatorok kiforrasztasaval nincs baj. A
NYnK-ot figgolegesen célszeriu tartani. Jobb kézzel a paka-
val melegitjiik a kérdéses labat, mig a masik oldalrél egy

csipesszel kifelé huzzuk. Esetleg egy kicsit alad is lehet
fesziteni.
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Bosszantébb, ha IC-t kell kivenni. Ehhez specidlis pakafej
vagy 6nelszivé kell., Ezek hianyaban csak kinlédas az egész
€s a probalkozas csak kért tesz a NYAK-ban.

Viszont ha ressz IC-t kell kivenni, meg lehet kerilni a
problémat, Hegyes olléval vagy csipéfogéval egyszerien el=
vagdaljuk az IC-labakat, majd a NYAK-b6l egyenként kiszede-
getjuk a labmaradékokat, Az (j IC beforrasztasa eldtt egy
kihegyezett gyufaval ki lehet tisztitani az eltémddétt luka-
kat: meg kell melegiteni a forrszemet, atdugni a gyufahegyet,
€s ha kihult az én, akkor kivenni a gyufat,

USSZEALLITAS

Ez a fazis nem mas, mint az alkatrészek belltetése és befor-
rasztasa, tulajdonképpen a gépépités legiontosabb mozzanata.
Itt kell legjobban Gsszeszedni a gondosséagor, tirclmet és
korultekintést, Akinek nincs forrasztdsi tapasztalata, jobb
ha gyakorol eldbb egy kicsit,

Ratérve az épitésre legjobb lesz, ha a tennivalékat pontok~-
ba szedve vesszik sorra,

Erdemes beiltetés eldtt par percet szdnni a NYAK-lemezre.

Azt kell figyelni, hogy nem szakadt-¢ meg valamelyik vezeték,
vagy nem ér-e 6ssze két kozeli félia, A beultetés elftt ezek

a hibdk még kénnyen kijavithaték, de késdbb, a berakott alkat-
részek miatt, mar lehetstlenség hozz&férni,

A beiltetdsi rajz alapjén helyezze be az alkatrészeket, és
forrassza is be azokat,

1. A megfelels helyre csak a megfelels alkatrész kerilhet,
Vélasszon ki egy alkatrészt, és keresse meg a helyét!|

2. Ogyeljen arra, hogy minden l&b pontosan a helyére keril-
Jon,.

3. Az IC-knél célszeru behelyezés eldtt kissé Osszébb hajli-
tani a labakat -igy kénnyebben bemennek! A tébbi alkat=
résznél is az adott tavolsagra kell hajlitani a labakat,
Ez pozicidnként mas és mds lehert,

4.

Se

6.

7'
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. diéda - kondenzator ic

R

IC _ ellendllas, stb

Az IC-knél, foglalatoknal, diédaknal, tranzisztorok-

nél és egyes kondenzatoroknal lényeges a beiltetés
irénya is, .

Nem szabad 180 fokkal elforgatva berakni 8ket!

A boultetésnél hasznélt jeldlések a kidvetkezdk:

@%@@

- tranzisztor

'Hi behelyezte az alkatrészeket, célszeri két atlos

1abat kihajlitani. Ez azért Rall, hogy ne essen ki
az alkatrész a beforrasztds elétt,.

AT /' \
Mivel nem id&re dolgozik, nem kell kapkodni. Erdemes
néhény behelyezett alkatrész utan megforditani a pa-

nelt, és beforrasztani az alkatrészeket. Forrasztas
elétt persze nem art még egyszer megbizonyosodni arrdl,
hogy‘az alkatrészek tényleg jo helyen és jé iranyban
vannak, ‘és hogy minden lab megvan!

Vigyazatl A széthajtott lab beforrasztésanal kdnnyen

keletkezhet zérlatl

el

itt zarlat keletkezhet itt kell vagni

Beforrasztas utan az ellenallasok stb hosszd labait
le kell csipkedni -mindjart tébol, a forrasztas utén!
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.8, Lehet tovédbb folytatni az Gltetést,
Stilszerien GOTO 1

9. A belltetési rajzon szerepel rengeteg jeldletlen kon-
denzator, Ezek értéke éds poﬁtos helye nem fontos,
mert ezek un, szﬁrdkondanz&torok. /A tépfesziltségen
keletkezd impulzusszeri zavarok kikiszobdlésére szol=
gélnak./ A lényeg az, hogy ezek kerdmia vagy csepp-
tantal tipusuak legyenek; .és elszérva legalabb fele-
anhyit'tegyen » mint ahény IC van,

A D-RAM részbe ajanlatos mindet betennil

10. Igazabél az eldbb feltételt kellett volna alkalmazni,
mert ha nincs tobb alkatrész, akkor: Egy alapos elle-
ndrzésnek kell alavetni a gépet,

A szempontok:

= Minden jé helyen van

Minden jé iranyban &1l

- Nem maradt ki semmi

Minden lab be van forrasztva
A forrasztasok jok

Paca, zarlat nem keletkezett

11, Fakultativ pont, A forraszt6énb6l kifolyt gyanta nem
mindig esztétikus latvdny. Aki akarja denaturaltszesz-
szel lemoshatja, Egy megfelelfen nagy edénybe kell be-
dztatni kb. 5-18 percre, és utdnna egy kicsit megsikal-
ni,

12, Kész a gép elektronikaja !

dﬁ-

Mint emlitettuk,igazén 36 képminéség kildnésen a 64 betiis

gép esetén, csak a videojel kdzvetlen Tv-be vezetésével
érhetd el,

Tranzisztoros Tv-készilékekben dltalaban nem nehéz olyan

' pontot talalni, ahova a gép videojelét be lehet csatlakoz-

tatni,

Esetleg egy kapcsolét is érdemes beépiteni, hogy a ké=-
sziulék normal TV-nek is hasznalhaté maradjon,

' JUNOSZTY '4@28C

A videojel bevitelérs alkalmas pont ebben a gépben a KT8
elnevezési mérdpont, a T8 tranzisztor bazisa. Ez a pont

a hat oldal levétele utan azonnal fel is tinik. A NYAK=-on
talalhaté egy arnyékold fémlemez, amin egy luk is van,
Ebbél a lukbéi egy csdszegecs 4ll ki, ami nem mas mint a
KT8 mérépont.

Erre a pontra egy kellden nagy /kb 1@-58 wF nagysagi/ kon=-
denzétoron keresztil a gép videojele mar rakdthetd.

Ennél az egyszerl mddszernél még kapcsold sem kell, hiszen
a TV és a szamitdgép jelét egyszeriien csak dsszevezettik.
Csupan a videojel becsatlakozasarél kell gondoskodni,
Mivel ennél a megoldasnal a TV-vétel bezavarhat, az anten-

nat huzzuk ki a TV-bdl, és a legkevésbé zajos UHF csator-

ndk valamelyikére allitsuk az &llomaskeres6t.

Tunde

Az stalakitds igen egyszeri, mert csak meg kell keresni

" a T106 -os pozicidszamu BCl82 B tipusu tranzisztort, és

ennek a tranzisztornak a bazisdra kell kondenzatoron ke=-
resztil a video jelet becsatolni. A levalasztads kapcsolé-
Ja elmaradhat.

Super Star 12

Ehhez a televizidhoz wvalamivel Bonyuiultabb csatlakoztat-
ni1 a szamitdgeépet videon keresztul. A problémat a szinkron
modul okozza, mivel mukodéschez negalt videojel szukséges.
Ezt a problémat a kévetkezd aramkor segitségével oldhatjuk
meyg;
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Az édramkdrt az alabbi médon kell bekdtni:
képgsolb{ﬂ/

C 807 R6l2

L
‘Kép KF modul lﬂ =

parhuzamos RC-tag

Szinkron modul 10-50uF

inverter

-—“—§ video bemenet

Ezzel a médszerrel minden olyan modulrendszeri készilék
4talakithatd, mely a halézata fesziltséggel nincs galva-
nikus kapcsolatban,

/0/ A kapcsolé bekdtéséhez az alaplemezen foliat kell vagnil

ELESZTES

A gep éleszrése gondos-épités és jo alkatrészek esetén a
tapfesziltség bekapcsolasabél, és a képélességet és a mag-
nét szabalyzé potméterek beallitasdbél all. Egyéb olyan
rész, ami allitgatdst, bemérést igényalne nincs,
Viszont @ tapasztalat azt mutatja, hogy a 4¢ IC-nek és
egyéb alkatrdésznek /kb l@@¢ libunak/ a beforrasztésa nem
megy probléma nélkiil, Sajnos nem vagyunk abban a szeren-
csés helyzetben, mint a SINCLAIR KIT épitdk, akiknek mind-
Ossze 5 IC-vel kell megkuzdeni. Megesik néha egy-egy rosz-
szul berakott alkatrész is, széval el&fordul hiba., Akkor
- pedig éleszteni kell!

A sikeres 6pités érdekében most dsszefoglaljuk, ailyen
hibdk lehetnek, mi az élesztés lanete.

=

7.

1. TAPFESZULTSEG

A gépnek +5V /  B.5V/ stabilizalt és szirt feszaltség
kell, Ellendrzends , hogy ez megvan-e, és minden IC-hez
eljut-e,

‘Ha a kildnben jé tdpegység fesziltsége leesik, zérlatra,

rossz vagy fbrditvq berakott IC-re gyanakodhatunk, A

hibas alkatrészek elviselhetetlenil felforrésodnak, igy
kénnyen megkereshetdk.

Meg kell vizsgalni a transzverterbdl jové fesziltségeket,
a +12v-ot és a -5V-ot is, Amig ezt meg nem tettik, ne zar-
juk a W2, W3 Gsszekotd drétdkat., Ha.a transzverter nem
mikddik, annak legfébb oka a transzformitor lehet, a vasa-
kat légrés nélkil kell Osszeragasztani. Ha az oszcillétor
leall, vagy el sem indul, a tranzisztorok melegedni kez-
denek, €s ha huzamosabb ideig igy maradnak, tonkre is me-
hetnek, T2hat itt gyorsan kell mérni, dolgozni,

1I. CRA

Itt nem zseb- vagy karérat kell érteni, hanem a gép miko-
déséhez szikséges 12 MHz-es alapfrekvenciat, és ennek le-
osztottjait /Counter Bus/, Ezek meglétét sorban ellendriz-
ni kell.

Ellenfrzépontok: IC 36 4, 12 MMz, IC 32 5, 6 MHz, IC 26 3,
és IC 40 6. 3 MHz, IC 26 4,5.6.11.,10.9.8,, IC 31 5,, -IC 2?

"3ade5.6.11.10.9.8., IC 31 9, .

Ha ez mind megvan, akkor rendben.'de ha az impulzusok vala-
hol eltinnek, ott zaérlat vagy szakadas van,

A zérlatot -és ez az 6sszes tobbi élesztési pontra is vonat-
kozik -kdnnyii észrevenni, ha nem a tapfeszhez zar., Ugyanis
ekkor a jelek, egy mésik kimenettel &sszeakadva, nagyon le-
csokkennek, a két megengedett érték helyett 3 vagy még tobb
fesziltségszintbél allnak, A tépfeszzarlat pedig merev +5V=
ot vagy GND szintet jelent, '

Ertelemszerien a zarlatot meg kell keresni, és meg kell

szintetni. Ha szemre nem tudjuk megadllapitani a zérlat helyért,
el kell kezdeni “wvagdalkozni”,



da.

Fel kell deriteni a két zérlatos pont kézdtt levé veze=-

tékeket, és a tavolsagokat egyre felezve el kell végni

a féliat, A tavolsagot itt persze eldgazdsok szerint

kell érteni, Figyelem! Ha a hibar kijavitottuk ne felejt-

slik el az elmetszett drotokat Ujra dsszekdtnil

Az is lehet, hogy egy jel szakadds miatt tinik el. Itt a

két “"legkdzelebbi® pontot kell megtaldlni, ahol a jel még

megvan ill. mar nincs meg.

Visszatérve a konkrét esetre, az érajelekre, az is eléfor-

dulhat, hogy a hiba nem kézvetlenil a szamlélé-kimenetek-
nél van, hanem a szdmlélék tdérlését végz6 IC 3@-nal, ezért

ezt a részt is ellenérizni kell !

EldSfordulhat az is, hogy a sorézinkron;el azért tanik el,
mert az IC 38 miveleti erdsitd tul sokat fogyaszt, Mint:
emlitettik, IC 38 negativ tapfesziltaégét a sorszinkron-
bél nyerjiik differencidléssal, és ha ezt a negativ fesziilt-
séget nagyon megterheljik, akkor a differencialé konden-
zator egyszerilen "megeszi" a sorszinkront,., Ilyen esetben
més IC-t kell hasznalni, vagy egyszeriien csak foldre két—
ni az erdsitd negativ tdpfeszét, /Ekkor persze ki kell
venni C 7-et/,

I11. DISPLAY

Erdemes a displayt az élesztés elején raa&barakni. mert

a mukddd kép mas hibakrél is tdjékoztatni tud,

Modulétor esetén eldszdér ezt kell beallitani, és megkeres=
ni a TV-n a képet, A nagyfrekvencids rész belovésére élta=-
lénos jotanacs nincs, Ha nem megy, akkor altaldban gerjed=-
ni szokott, és ezt szurokondenzdtorral vagy T3 emittersebe
tett ferritgydngyel lehet orvosolni,

Ha megvan a kép, és még nincs benn IC 1, a Reset utédn
6ssze-vissza, de jol kivehetd karaktereket kell latni,
Ennek feltételei, amiket ha nem igy volna ellenﬂrlznl kell.
8 kovetrkezdk:

= kép- és sorszinkron jelek megléte
‘= video képtartalom jel megléte
- Kevert videojel, és annak szabalyozhatédsaga

- a karaktergenerator kimenetén adat
- IC 22 érajele / 2. luby
- IC 22 shift/Load jele /1, lab/

= Video-RAM cimein szabilyos szamléléjelak
= Video-RaM kimenetein adat

Az eddigieknek még semmi kéze nem volt a mikroprocesz-
szorhoz, a szamitégéphez, Tehat most Jon, ami még nem
volt, a aP és kérnyéke,

Ennek felderitésére egy kiilon segeédeszkozt, az un,
Teszt-EPRCM-ot hasznaljuk.

IV. TESZT-EPROM

A Teszt-EPROM nem mds, mint egy specialis programokkal
ellatott EPROM. Ezek a programok sorraveszik az egyes
funkcidkat, &s hangjelzes segitségével tdjékoztatast ad-
nak az eredményrdl., Ezzel parhuzamosan természetesen
produkaljak azokat a mérdjeleket is, amivel az esetleges
hibak lokalizalhatdk.

A tesztekben hasznalt programok révidek, igy egy EFRLM-ba
8 kulonbozé funkcid tesztje is elfér. A kilonbdzd prog-
ramokat az EFRCM “nyakaba akasztott® DIL-kapcsoléval le-
het valtani - a magas cimek kilsd /binaris/ besllitassval.

lftﬂ{f 5

A Teszt-EFROM-ot meg is lehet épiteni, /a programja a fug-

gelékben szerepel/, de az élesztést segitd klubukbdl kol-
csonozni 1s leiet.

A tesztek programjainak megértese egyébként segiti a tesz-
tek hasznalatat,
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Az élesztés munetét a tovabbiakban a Teszt-EPROM prog-
ramjaihoz kotjik, de azért a Teszt nélkiul élesztdk is
okulhatnak beldle.

@. TESZT

Ez a legegyszeribb teszt, azt lehet vels megéllapitani,
hogy egyaltalén lefut-e program a gépben.

Itt kell ellendrizni a processzor alapvet§ vonalait,
/FERY, PR, RD, WR, MI, RFSH, ADJRESS BUS, DATA BUS/ il-
letve azokat a vonalakat, amiknek Hi-ben kell lenni
/WAIT, RESET, AALT, NNI, INT, BRY, BUSAK/.

g€nnél kell megnézni, hogy a cimgenerator /IC 7/ jél mi-
kGdik-8: Kap-e engedélyezést, cimeket, és az IC 1 ¢és IC 6
tokok ki vannak-e valasztva.

Amig ez nem megy, nem lehet tovabblépni, mert a t&bbi
program sem fog lefutni,

l. TESZT

£z a Keyboardot és a hangkeltést tesztell, Reset utén
/az élesztéskor Reset alait mindig a hardver-resetet ért=-
juk, tehdt az IC 49 26. labanak foldrehizésat, amit al-
kalmasint egy darab dréttal lehet megtenni/ a gép a
keyboard buszmeghajtéjat olvassa, Ha innen csupa Hi adat
jon Ujra olvas, Ha valamelyik bitet Lo-ba huzzuk, akkor
hangot ad, méghozza a @.bitre a legmagasabb hangort, a

7. bitre pedig @ legmélyebbet,

Alapesetben tehat az IC 37 ciklikusan engedélyezve lesz

a RS vezetékkel, és ha lehuzunk egy bitet, ez az engedélye-

zés megritkul. Viszont beindul a hangbit /IC 35 5. lab/,
és végigkévethetjik a hangjelet a magndkimenetig, ill, a
hangszéréige

2. TESZT

Ez a VideoRAM teszt, Allandé irassal és olvasdssal elle-
nérzi,hogya VideoRAM tarol-e, Ha nem ugyanazt olvassa
vissza, mint amit beirt, pattan egyet a hangszoro.

dy1

Ha folyamatosan hibazik, akkor a pattogas futtyé All

ossze. Ebben a tesztben tehat a VideoRAM megszélitdsar/a Vs
jelet / a cimmultiplexereket és a VideoRAM buszmeghajtéjat,
1C19~ ot lehet megvizsgalni, Mivel ez a teszt akkor jé,ha
csendben marad, meg kell gyézédni arrél is, hogy egyaltaldn
lefut-e. Ezt ugy tehetjik meg, hogy egy pillanatra foldre
zédrjuk a VideoRAM valamelyik bitjét, £ttdl az alkatrész még

nem megy tonkre, de a hangszéréd megszdlal, jelezve, hogy
hibés a téarolds.

3.TESZT

Ez a kis RAM teszt. Azért kicsi,mert csak a hex 4gpp-tiol
48p@-1g terjedé 2K-t vizsgalja. Mikodése azonos az eldzfvel,
csak itt az IC 6 engedélyezéje fog megszdlalni., Az ellen-
prébat itt is el kell végezni, de itt a WR jelet kell +5V-
hoz zérni, megtiltva ezzel az irédst, A D-RAM tesztjénel
legfontosabb a CAS és RAS elnevezésii vonalak,tehdt IC 18
dramkdreinek vizsgalata, de lényeges az IC 16-17 helyes
Atkapcsolédsa is. Ha oszciloszképpal jél tudunk szinkronozni
az IC 6 engedélyezesere, akkor a jelek megerkezesi sorrend-
je a kovetkezd: RAS lefutd éle, cimvaltds, CAS lefutd éle.
Ha csak egyszer - egyszer pattan a hangszérd, akkor vagy

az idézités bizonytalan, vagy a tapfesz/+12V/ rossz:
sziretlen vagy kicsi, ingadozik. A D-RAM-nal Ogyelni kell
arra, hogy a -5V mindig meglegyen, mert anélkul a 4116
kénnyen ténkremehet. Tehat nem szabad folytatni a kisérle-
tezgetést addig, amig a -5V helyre nem allt.

4,TESZT

Ez a nagy RAM teszt. Az el6z6t8l csak abban kiulénbozik,
hogy ez leK-t vizsgal, és a cimek helyességét is ellenbrzi.
Ha a cimvonal szakadt vagy zérlatos, magas hangon futydl.
Az alacsony futwvy adathibat jelent, de ezt az eldzd teszt
is megmutatja. Ellenprébaként pl. két cimvezeteket kell
Ssszekdtni. Ekkor megszélal a magas futty, de a zarlat meg-
szuntetése utan még par masodpercig futyulhet a teszt.
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5. TESZT

Ez a magndbemenetet teszteli, Ha IC 31 2, laban, tehat a
magnobemeneten Lo van, akkor csendben marad, ha itt Hi
van, fotyul.

A magnd beallitdsa nagyjeli valtozatnal akkor j6, ha a
hang éppen elhallgat. Kisjelud gép esetén az a j6, ha a
bemenetet kézzel megérintve ronda vartyogds hallatszik.

6. TESZT

Ez a PIO-t teszteli output iranyban. Az A porton folfels,
a B porton lefelé szamol, tehat mindkét portndl az ala-
csony bitektél elindulva egyre alacsonyabb frekvenciaju
négyszégjel keletkezik, Szinkronozni az IORY jelre lehet,
Ezzel egyitt még az IC 35 9. laba, a bankswich-flag, is
fol-le jar.

7s TESZT

Ez a PIO-t tesztell input irényban. Folyamatosan olvassa
az A és B portot, és a bejovd adat fuggvényeében kildnbozd
hangokat ad., Ha minden bit Hi-ben van, akkor csendben ma-
rad.

Ha az oOsszes teszt sikeresen lefutott, a valédi rendszer-
program kovetkezik. Itt mar lényeges, hogy a RAM-mezd

A,B és C JumpaF91 helyesen legyenek bedéllitva, és hogy a
cimgenerdator is ugy legyen beprogramozva, ahogyan az adott
alkatrészekhsz kell.

Ezekutdan sz elsd Basic-chippel mér mikddnie kell a szerke-
zetnok. Reset-re lotorli a képernylt, bejelentkezik, és a
cursort villogtatva gombnyomdsra var., Ha most dsszezarjuk
a keyboard-csatlakozé két szemben lévd pontjst, megszélal
a hangszéré, és a gép bevesz egy betit,

Ha 1daig kész, bes lshet tenni a tobbi Basic IC-t is, és
ekkor kész a szamitdgép.

De sajnos még itt is, a teszt lefutasa utan is elképzel-
heté néhany hiba. Az egyik példaul, hogy bejelentkezik,
de nem villog a cursor. Ilyenkor a SYNC elnevezésiu input-
bit nem jut el az IC 37-ig.

134

Az is elbfordulhat, hogy a program Reset-re beugrik, de

egy par masodperc milva elszall, ossze-vissza ugral,

furcsa hangokat hallat, Gsszefirkalja @ képernyst, ckkor
elsdsorban a taépfeszars gyanakodjunk, mert ez a sziretlenség
legbiztossbb jele. De a bizonytalan RAM /elsbsorban a dina-
mikus/ is okozhat ilyet. Ugyanilyen tinetekkel Jér az is,

ha valami /mondjuk egy normal 1c/ ﬁ-gyon terheli a procesz-
szor vonalait,

A harmadik probléma, smi a mér Ugyszélvén kdsz géppel ise
megeshet, hogy megy a Basic, de a hosszid programok nem ai=
kédnek, Ez a RAM cimhibdje miatt fordulhat el&, He hibds

egy magae cim, akkor sz gy jelentkezik, hogy bizonyos te-
rilletek kétezer litszansk, mésok meg egysier sem. Ha a

Basic eléri a hibds teruletet, megbolondul,

A cim-
hibét & RAM-Teszt kinutat ja

» de ha mér valamennyire
megy ® gép, irheatéd olyan rovid program, ami a cimeket

ellendrzi, Rosszabb a helyzet, ha a cimhiba slacsony cimeket
érint, mert skkor s rendszer el sem indul.

Ez a hosszi, és elsd olvasdsra talén érthetetlendl bonyo-
lult élesztésl procedura senkit ne riasszon vissza,
Mindezeketr ceak azok kedvéért irtuk le, akik szeretnek
végére jarni a dolgoknak. Azok, akiknek nics meg a kelld
®muszerezettséglik vagy szaktuddsuk btatran forduljanak a

gépépatd klubbokhoz vagy levélben a forgalmazé munkakozos-
séghez,



d 14,
MECHANIKA

Ebben a pontban lényeges eltérések lehetnek attol figgben,
hogy ki mit vasarolt meg a KIT-bdl, Itt most csak a frocs-
csdontott dobozrél és a gumimembrénos billenytizet Ossze-
szerelésérdl irunke

A DOBOZ

A doboz két részbdl 4ll: az alsé és a felsB részbbl. Az
also rész nem més mint egy méretre vagott és kifurt lemez.
Erre kell felerésiteni a NYAK-lemezt, A NYAK.ot természe-
tesen még az elektronikai szerelés eldtt bele kell prébal-
ni a dobozba, Szereletlenil kell kivagni a csatlakozdk
helyét, és a felerdsitéshez javasolt 4 vagy 6 szegecselhetd
snyat is igy kell beitni, Tulajdonképpen legjobb, ha az
egész mechanikat el&szdr szereletlenil Gsszerakjuk, mert

ilyenkor még barmilyen furds, vagas elvégezhetd.

Az alaplemezen ugy kell elhelyezni a NYAK-ot, hogy a két
csatlakozé a doboz fels8 részének megfeleld vagataihoz
keriljén. A felsé rész ugy készilt, hogy a csatlakozck ab-
laka csak jelélve van. Ha nem hasznal PIO-t vagy egyenlire
nem akar busz-bdvitést csinalni, ezeket ki sem kell vagni.
Viszont ha szilkségesek a csalakozék egy lombiirésszel ki
kell vagni a belulrdl jelolt ablakokats.

Ugyancsak a doboz fels§ részére, a megvastagitott hétol=-
dalra, kell elhelyezni a csatlakozéknak valé furatokats
Célszerd minden csatlakozénak /magnd ki-be,+5 vagy +SV-o0s
tapfesz, Videojel/ jack-dugot alkalmazni, Ezek kicsik, és
s hozzajuk vald furat is kénnyen elkészithetd, Sajnos
szonban jack aljzatot nem mindig lehet kapni, ezért néha
tuchelt és antennaaljzatot kell haszndlni. Az ezekhez
szukséges jékora furatokat mar nehezebb megcsinalni, Ha
nincs kéznél specidlis lemezfuréd, furjunk akkora lukat,
amekkorat csak lehet, és ezt reszeldvel vagy éles késsel
bévitsuk ki u megfeleld méretre. )

A jack-dugé felerdsitéseéhez kivulrdl sillyesszink be, a
tobui csatlakozét pedig leiezcsavarral szereljuk
fol. /a lemezcsavarnak eld kell furnil/.

15.

A Reset kapcsolét, egy barmilyen mikrokapcsolét, a mozgé
nyelv alé kell beragasztani. Ugy kell elhelyezni, hogy a
nyelv megnyoméséra a kapcsold bekapcsoljon. A kapcsolét
tegyuk olyan kozel, ahogy csak lehet, mert a nyelv nagy
hajlitdst nem visel el., /Ha a nyelv akadozva jérna, a
kapcsold berakdsa eldtt dles késsel tisztisuk meg a sor-
jatol./

A hangszérd berakdsa egyszeri dolog, ha a megfeleld mé-
retet sikerilt beszerezni, Ekkor a hangszéré pontosan
beleilleszkedik a harom tartéoszlupba. A hangszérét ezek-
re az oszlopokra kell felragasztani, vagy a végét meg-
melegiteni, és szétnyomni, Ha a hangszdéré nem méretes,
sajnos potlébat kell beragasztani.

Ha a csatlakozdkkal RESET-tel és az alaplappal megvagyunk
johet a

BILLENTYUZET

ElBszér arrél kell meggyézédni, hogy a gombsapkak bemennek-
e a helyukre. Ha valamelyik luk sorjas lenne, és ez akada-
lyozné a gombsapka szabad mozgasat, éles késsel vagy resze-
l6vel tisztitsuk meg a lukat.

Kbvetkezdnek a kapcsolékent szolgdlé gumicsikokat kell meg-
felelden felszabdalni. Hogy pontosan hogyan, az az abrabdl
ldtszik. Ehhez a mivelethez is éles kést hasznaljunk.

Eztan helyezzik be a gumicsikokat -az abranak megfelelben-

a keyboard-NYAK-ba. A berakast a helyezdcsapok segitik.

A cél az, hogy mindan ~“kereszt™ folott legyen kapcsolé-gumi,
Ha ez kész, egy lappal fedjik le a gumikat, és évatosan
4llitsuk fejre az egészet, Ugy hogy a csapok folfelé néz-
zenek, Ebben @ helyzetben egy-egy csepp ragasztoval, vagy
szétolvasztassal rogzitsik a felszeletelt muanyag csapokat.
Csak nagyon kevés ragasztdét hasznaljunk, és vigyazzunk, hogy
szét ne follyon.



6.

A billentyii-NYAK-ot tegyik félre és addig
helyezzik be a gombsapkdkat a felforditort felsd
részbe. A gombok elhelyezésére Ggyelni kell, a pon-
tos sorrendet az dbra mutatja.

Most jon a két rész Osszeillesztése. Helyezzik ré a
NYAK-ot a berakosgatott gombsapkadkra, és igazitsuk
el gy, hogy a feler8sitd lukak 1is a helyikre keril-
jenek.

Ekkor minden gombsapka fdlétt lesz egy kapcsolé.
Csavarozzuk be a lemezcsavarokat és mér kész is va-
gyunk,

Végezetul prébaljuk ki, hogy minden gomb jél nmikodik-e,.

Most mar nem maradt més hatra, minthogy az elektronika
elkészilte utan bekossuk a billentylrt, a csatlakozo-

kat, a Reset-et, a hangszérét, és Osszsecsavarozzuk a
gépet,

SOK SIKERTI!I
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